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Sažetak: Troškovi i koristi od interakcije privrednih entiteta i životne sredine privlače sve veću pažnju svih 
zainteresovanih strana, počev od vlasnika i potencijalnih investitora, pa sve do kreditora, regulatora, kupaca, 
zaposlenih i šire javnosti. Svrha ovog rada je da ukaže na ulogu računovodstvenog sistema u upravljanju životnom 
sredinom, i u tom kontekstu, predstavi troškove životne sredine iz različitih vizura koje mogu da posluže kao 
platforma za organizacije koje žele da dizajniraju svoj sistem identifikacije i praćenja troškova životne sredine ili 
razmišljaju o tome da institucionalizuju računovodstvo životne sredine.  

Ključne reči: ekološki troškovi, računovodstveni tretman ekoloških troškova, upravljački informacioni sistem.  
 
 

Abstract: Environmental issues are becoming increasingly important from a corporate perspective to a wide range 
of stakeholders, including customers, shareholders, potential investors, creditors, regulators, employees and the 
general public. The purpose of this paper is to point out the role of the accounting system in environmental 
management, and in this context, to present environmental costs from different viewpoints that can serve as a 
platform for organizations that want to design their system of identification and monitoring of environmental costs or 
are thinking about it to institutionalize environmental accounting.  

Keywords:  environmental costs, environmental cost accounting, management information system.  
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UVOD / INTRODUCTION  

Problemi životne sredine nastaju zbog inter-

akcije između ekonomije i aktivnosti životne sredine 

(Basuki & Irwanda, 2018; Cvijović et. al., 2020). 

Korporativni učinak se može sagledati na razne 

načine, npr. prema uticaju na finansijske performan-

se, prema uticaju na životnu sredinu itd. Ako je u 

pitanju posmatranje korporativnog učinka (perfor-

mansi) iz ugla uticaja na životnu sredinu (Corporate 

environmental performance - CEP), onda se to 

može tretirati kao mera uticaja na životnu sredinu, 

potrošnju resursa i povezanih finansijskih elemena-

ta, zajedno s naporima ka smanjenju takvog uticaja, 

kao i sprovođenju preventivnih mera (Dragomir, 

2018). „Računovodstvo životne sredine je proces 

identifikacije merenja i komunikacije podataka o 

ekološki odgovornom poslovanju privrednog subjek-

ta za potrebe donošenja ekonomskih odluka“ (Qur-

eshi et al., 2012: 86). 

Osnova za dalja istraživanja u oblasti razvoja 

koncepcije računovodstva u funkciji zaštite životne 

sredine je data u integralnom dokumentu pod nazi-

vom “An introduction to environmental accounting 

as a business management tool: key concepts and 

terms”, koji je objavila Agencija za zaštitu životne 

sredine (Enviromental Protection Agency - EPA), a 

što je predstavljeno na Slici 1, i dalje objašnjeno u 

Tabeli 1.   

 

 
Slika 1 - Tipovi računovodstva koji se dovode u vezu sa životnom sredinom 

Figure 1 - Types of accounting related to the environment 
Izvor / Source: (Knežević, 2011: 50) 

 

Sistem upravljačkog računovodstva se koristi za 

planiranje, procenu i kontrolu na različite načine: 

 planiranje i usmeravanje pažnje menadž-

menta, 

 informisanje odluka kao što je kupovina (npr., 

„napravi naspram kupi“), kapitalne investi-

cije, obračun troškova i cena proizvoda, rizik 

upravljanje, dizajn procesa/proizvoda i us-

klađenost strategije, i 

 kontrolisanje i motivisanje ponašanja za 

unapređenje poslovnih rezultata.  

„Iz perspektive upravljačkog računovodstva, 

upravljačko računovodstvo zaštite životne sredine 

(environmental management accounting – EMA) 

predstavlja ukupnost obuhvata troškova i finan-

sijskog računovodstva i smanjuje uticaj na životnu 

sredinu i rizike i minimizuje troškove u vezi sa zašti-

tom životne sredine koju najviši menadžment koristi 

u donošenju odluka da bi poboljšao performanse“ 

(Bresciani et al., 2023: 898-899). „Računovodstvo 

upravljanja životnom sredinom (EMA) se bavi raču-

novodstvenim potrebama menadžera u vezi sa kor-

porativnim aktivnostima koje utiču na životnu sredi-

nu, kao i uticajima na životnu sredinu i na orga-

nizaciju“ (Buritt, 2005). „Upravljačko računovodstvo 

zaštite životne sredine pruža skup alata dizajniranih 

da podrže menadžment u donošenju boljih odluka o 

čistijoj proizvodnji, odnosno uvedeno je posebno 

radi toga da pomogne kompanijama da upravljaju 

prirodnim resursima, energijom i zagađenjem“. 

(Burritt et al., 2019: 479). 
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Tabela 1 - Detaljniji uvid u tipove računovodstva koji se dovode u vezu sa životnom sredinom 
Table 1 - A more detailed look at the types of accounting that relate to the environment 

Vrsta računovodstva Specifična odrednica Objašnjenje 

Rečunovodstvo 
nacionalnog dohotka 

makroekonomska 
mera 

Pojam računovodstva zaštite zivotne sredine se može odnoslti na 
nacionalni ekonomski kontekst. Primera radi, računovodstvo 
zaštite životne sredine može koristiti fizičke ili novčane jedinice 
koje se odnose na potrosnju prirodnih resursa nacijje, kako 
obnovljivih tako i neobnovijivih. U ovom kontekstu, ekolosko 
računovodstvo naziva se „računovodstvo zaštite prirodnih 
resursa“ (ЕРА, 1996). 

Finansijsko 
računovodstvo 

eksterno 

Ovo računovodstvo omogućava preduzećima da pripremaju 
finansijske izveštaje za korišćenje od strane investitora 
zajmodavaca i drugih. Javne  kompanlje izveštavaju informacije о 
njihovom finansijskom položaju i performansama kroz kvartalne i 
godišnje izveštaje. 

„Računovodstvo zaštite životne sredine se u ovom kontekstu 
odnosi na procenu i javno izveštavanje о ekološklm obavezama i 
ekološkim troškovima koji se mogu finansijski izraziti“ (ЕРА, 
1996). 

Upravljačko 
računovodstvo 

interno 

Tradicionalno upravljačko računovodstvo ne tretira posebno 
troškove životne sredine i klasifikuje ove troškove kao opšte 
troškove proizvodnje (Hariwibowo, 2021). „Као sto se upravljačko 
računovodstvo fokusira na korišćenje širokog skupa podataka о 
troškovima i performansama (učinku), za podršku menadžerima 
kompanije u donošenju bezbroj poslovnih odluka, ekološko 
računovodstvo se odnosi na korišćenje podataka о ekološkim 
troškovima i učlnku u procesu poslovnog odlučivanja i 
aktivnostima“ (ЕРА, 1996). 

Izvor / Source: (Izrada autora; EPA, 1996) / (Author’s; EPA, 1996)  
 

Upravljačko računovodstvo pruža menadžerima 

informacije  koje su važne za donošenje dobrih po-

slovnih odluka. Veličina i složenost podataka raste 

iz dana u dan, te su kao rezultat toga, menadžeri u 

ozbiljnim problemima kada je reč o obradi velike 

količine podataka (Munim et al., 2020). Uspeh odlu-

ke zavisi od kvaliteta informacija. Zbog toga se ističe 

značaj dizajniranja i implementacije efikasnog infor-

macionog sistema upravljačkog računovodstva gde 

se podaci obrađuju pomoću tehnologije veštačke 

inteligencije, kako bi podržali operativnu efikasnost 

organizacije (Zhang, 2021). Među upravljačkim 

informacionim sistemima najvažniji je informacioni 

sistem upravljačkog računovodstva. Praktično, upo-

treba informacionog sistema upravljačkog raču-

novodstva je ograničena na upravljanje troškovima, 

pripremu različitih budžeta i upravljanje performan-

sama. Sistem informisanja upravljačkog računovod-

stva igra veoma važnu ulogu u razvoju računo-

vodstva, i kao takav treba da obuhvati nekoliko celi-

na (Chowdhury, 2023: 44-45): 

 računovodstvena analiza sistema uprav-

ljanja, 

 informacioni sistem upravljanja performan-

sama, 

 računovodstveni sistem za podršku odluči-

vanju,  

 informacioni sistem upravljanja rizicima, i 

 informacioni sistem upravljanja životnom 

sredinom.  

Sinergija pet disciplina treba da omogući 

donošenje validnih poslovnih odluka, s jedne strane 

i da bude snažna podrška efikasnom upravljanju 

životnom sredinom, s druge strane. Upravljanje 

organizacijama u velikoj meri zavisi od naprednih 

informacija tehnologija za donošenje racionalnih i 

efikasnih odluka, što sa druge strane, ima i uticaj na 

dizajniranje sistema informisanja upravljačkog raču-

novodstva. Danas se često može čuti da upotreba 

veštačke nteligencije ne poznaje granice. U tom 

smislu, mogu se postaviti i određena etička pitanja, 

koja nisu predmet razmatranja ovog rada. 

U skladu sa logikom ekologije, računovodstvo 

resursa, računovodstvo zaštite životne sredine i 

ekološko računovodstvo moraju se preklapati. Pre-

ma obimu računovodstva, ekološko računovodstvo 

se deli na mikro ekološko računovodstvo i makro 

ekološko računovodstvo. Mikro ekološko računo-

vodstvo se dalje deli na individualno ekološko raču-

novodstvo i populaciono ekološko računovodstvo; 

makro ekološko računovodstvo se deli na ekološko 

računovodstvo zajednice i sistemsko ekološko raču-

novodstvo (Tabela 2).    
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Tabela 2 - Klasfikacija ekološkog računovodstva 
Table 2 - Classification of environmental accounting 

Vrsta ekološkog 
racunovodstva 

Prlpadnost (makro ili 
mikro) 

Cilj / Uloga / Merenje 

lndlvidualno ekološko 
računovodstvo 

Mikro 
Pružanje lnformacija о različitim subjektima priliva i odliva i da 
izmeri uticaj na životnu sredinu jedne organizacije, npr. kao 
preduzeće ili grupa. 

Populaclono 
ekološko 
računovodstvo 

Mikro 
Uključuje ulogu prepoznavanja, merenja i obelodanjivanja 
uticaja na životnu sredinu industrijskog lanca 

Ekološko 
računovodstvo 
zajednice 

Makro 
Meri resurse i efikasnost životne sredine, socijalnu i eko- 
efikasnost svih preduzeća na određenom području, kao što su 
npr. industrijski parkovl. 

Sistemsko ekološko 
računovodstvo 

Makro 

Može da obavlja računovodstvene zadatke - evaluacija i 
otkrivanje koje se odnosi na protok energije, materijala, 
vrednosti i informacija, uključujući sve organizacije. Predstavlja 
računovodstvo najšire primene, odnosno računovodstvo 
uopštene dimenzije. 

Izvor / Source: (Zhou et al., 2016: 649) 

 

U oblasti istraživanja i prakse ekološkog računo-

vodstva, Australija je uložila značajne napore. Tako, 

mikro ekološko računovodstvo je podeljeno na dva 

dela, računovodstvo zaštite životne sredine i eko-

loško računovodstvo. Ekološko računovodstvo se 

sagledava kao prateći princip i metod tradicionalnog 

računovodstva (Gray et al., 1993), proces koji koristi 

biološke i fizičke jedinice za prikupljanje, klasifika-

ciju, analizu i prenos informacija o životnoj sredini. 

Shodno tome, ekološko računovodstvo je podsistem 

računovodstva zaštite životne sredine, a najočigled-

nija razlika između njega i računovodstva upravlja-

nja životnom sredinom se manifestuje u evidenti-

ranju, praćenju i merenju uticaja na životnu sredinu 

pomoću fizičkih jedinica (Zhue et al., 2016: 646). 

Prednosti ekološkog računovodstva su višestru-

ke. Ističemo nekoliko prednosti (Sujith & Julie, 2018: 

148):  

 Procena ekoloških troškova/troškova, 

 Budžetiranje, 

 U izradi različitih procesa poslovnog pla-

niranja, 

 Obračun troškova i ušteda u ekološkim pro-

jektima, 

 Projekti čistije proizvodnje i eko-dizajna, 

 Dizajn i implementacija odgovarajućih siste-

ma upravljanja životnom sredinom, 

 Razvoj mera ekološkog učinka, evaluacija, 

indikatori i benčmarking, 

 Eksterno obelodanjivanje troškova životne 

sredine, ulaganja i obaveza, i 

 Eksterno izveštavanje o životnoj sredini ili 

održivosti. 

Glavni sadržaj ekološkog računovodstva su eko-

loški troškovi, ekološke performanse itd. Prirodni ka-

pital, kao i njegov sadržaj, teško je izmeriti računo-

vodstveno, tako da ga treba zameniti nekim novim 

atributima. Za informacije o životnoj sredini koje se 

mogu unovčiti i meriti, ekološka imovina, ekološke 

obaveze i druge stavke se mogu dodati u bilans da to 

odražavaju, kako bi se olakšalo blagovremeno ot-

krivanje informacija o uticaju preduzeća na životnu 

sredinu (ZHIying, 2021). Informacije o ekološkoj od-

govornosti koje se ne mogu izmeriti u monetarnom 

smislu nazivaju se informacijama o učinku životne 

sredine. Ova vrsta informacija se može otkriti u neza-

visnim ekološkim izveštajima na različite načine, za 

postizanje različitih korporativnih ekoloških perfor-

mansi.  

1. DEFINISANJE I KLASIFIKACIJA TROŠKOVA 

VEZANIH ZA ŽIVOTNU SREDINU / DEFINITION 

AND CLASSIFICATION OF COSTS RELATED TO 

THE ENVIRONMENT 

Uprkos povećanom interesovanju i pažnji za eko-

loške aktivnosti kompanija, računovodstvena pro-

fesija je sporo preuzela ulogu definisanja, merenja i 

kontrole ovog širokog korporativnog domena. Dakle, 

mere ekološkog učinka su se umnožile u nedostatku 

jasnih, opšteprihvaćenih smernica o tome šta pred-

stavlja dobar, a šta loš ekološki učinak. Kao rezultat 

toga, javnost postaje sve zbunjenija, ali i ciničnija u 

pogledu tumačenja takvih podataka (Ilinitch et al., 

1998: 383). Poboljšanje ekološke efikasnosti se 

može posmatrati kroz prizmu prevazilaženja izazova 

održivosti (Radukić & Perović, 2019). 

Preduzeća koriste različite vidove ulaganja u za-

štitu životne sredine, što može dovesti do kratkoroč-

nih, ali i dugoročnih koristi. Te koriste se najčešće 
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ogledaju u smanjenju troškova i povećanju dobiti 

(Mitrović et al., 2022). Korporativni troškovi koji se do-

vode u vezu sa životnom sredinom značajno rastu po 

važnosti i iznosu. Međutim, ono što zabrinjava je da 

mnoge organizacije i dalje potcenjuju ekološke tro-

škove koje imaju. Pored toga, bitno je istaći važnost 

merenja troškova, ne samo u smislu reaktivne sana-

cije uticaja na životnu sredinu, već i u smislu proak-

tivnih preventivnih aktivnosti. U tom smislu se ističe 

važnost implementacije informacionog sistema za 

obračun troškova koji podržava sisteme upravljanja 

životnom sredinom na nivou organizacije. Procena 

troškova životne sredine i implementacija se smatra 

jednom od relevantnih komponenti u računovodst-

venom sistemu obrazovanja. Troškovi se sastoje od 

internih i eksternih troškova i odnose se na sve na-

stale troškove u odnosu na štetu i zaštitu životne 

sredine. Računovodstveni sistem za podršku uprav-

ljanju životnom sredinom i praksa izveštavanja o uti-

caju preduzeća na životnu sredinu zaokuplja sve ve-

ću pažnju akademske zajednice (Srebro et al., 2021). 

Pored važnosti koju imaju troškovi kao mera 

upravljanja životnom sredinom u smislu njihovog 

uticaja na poslovno odlučivanje, potrebno je na-

glasiti važnost operativne statistike za takve svrhe. 

Troškovi su potencijalno moćan motivator menadž-

menta da unapređuje inkorporaciju varijabli životne 

sredine u glavne tokove poslovanja i donošenja 

odluka (Parker, 2000: 49). Za interno donošenje 

odluka, ekološki troškovi utiču na mnoge aspekte 

poslovnih aktivnosti. Menadžerima kompanija i vla-

dinim agencijama je potrebno da se pruži razume-

vanje kako kompanije integrišu razmatranje troško-

va životne sredine u odluke ulaganja u životnu sre-

dinu, čime se može pomoći da uporede svoju praksu 

sa industrijskim prosecima, s jedne strane, i u 

određivanju prioriteta poboljšanja, s druge strane 

(White et al., 1995: 3).  

Odnos između okruženja i menadžerskog raču-

novodstva može se sagledati kroz sočivo kontrole 

troškova (Gale & Stokoe, 2001). Ovo se objašnjava 

činjenicom da menadžersko računovodstvo ističe 

upotrebu računovodstvenih informacija da bi služile 

menadžerima kompanija u donošenju odluka o ka-

pitalnim investicijama, utvrđivanju troškova, odluka-

ma o dizajnu procesa/proizvoda, evaluaciji učinka i 

nizu drugih poslovnih odluka koje gledaju u buduć-

nost (EPA, 1996: 28). 

 

 
Slika 2 - Funkcionalne kategorije troškova životne sredine 

Figure 2 - Functional categories of environmental costs 
Izvor / Source: (Henn & Fava, 1993) 
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Postoji velika nedoumica oko toga koliko su 
lideri kredibilni kada daju informacije o pitanjima 
životne sredine. Ovo nije dovoljno proučavano istra-
živačko pitanje imajući u vidu njegov značaj. Kao 
odgovor na proliferaciju mera ekološkog učinka, čini 
se da je mnogo svrsishodnije da se uspostavi 
standardni format kako bi se i javnosti i investitorima 
pružila jedinstvena osnova za poređenje u domenu 
vrednovanja ekološkog učinka. 

Troškovi zaštite životne sredine uključuju tro-

škove za prevenciju, odlaganje, planiranje, kontrolu, 

pomeranje akcija i popravku štete koji se mogu 

pojaviti u kompanijama i uticati na vlade ili ljude, što 

je bitno za računovodstvo zaštite životne sredine 

(Savić, 2022). Pored navedenog, potrebno je istra-

žiti i druge osnove za podelu troškova. Ovde je pred-

stavljen jedan od prvih pristupa podeli troškova na 

osnovu tri različite klasifikacije. Prva je prema funk-

cionalnim kategorijama (Slika 2), druga je prema 

vidljivosti troškova (Slika 3) i treća - prema 

klasifikaciji troškova AA & CO (Slika 4).  

 

 
Slika 3 - Klasifikacija troškova životne sredine zasnovana na vidljivosti 

Figure 3 - Classification of environmental costs based on visibility 
Izvor / Source: (Henn & Fava, 1993) 

 

 
Slika 4 - AA & CO, Klasifikacija troškova životne sredine  
Figure 4 - AA & CO, Classification of environmental costs 

Izvor / Source: (Epstein, 1996) 
 

Agencija za zaštitu životne sredine Sjedinjenih 

država (US Environmental Protection Agency – US 

EPA) pravi razliku između četiri vrste troškova 

(Slika 5).  

Do danas, i interno i eksterno korporativno iz-

veštavanje o životnoj sredini i sistemi upravljanja 

bili su fokusirani na mere fizičkog input-autputa. 

Međutim, eksterne strane sve više zahtevaju od 

organizacija da obezbede više finansijskih infor-

macija o troškovima i koristima njihovih ekoloških 

akcija. Kako troškovi životne sredine rastu, interni 

donosioci odluka takođe traže takve informacije 

kako bi osigurali da je novac dobro potrošen 

(Bennet & James, 2017).   

 

Slaba vidljivost 
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Slika 5 - Klasifikacija troškova koji se odnose na životnu sredinu 

Figure 5 - Classification of costs related to the environment 
Izvor / Source: (Agencija za zaštitu životne sredine Sjedinjenih država / US Environmental Protection 

Agency – US EPA) 
 

2. OBRAČUN EKOLOŠKIH TROŠKOVA / 
CALCULATION OF ENVIRONMENTAL COSTS 

U središtu obračuna ekoloških troškova treba da 

budu merenje i beleženje potrošnje ekoloških resur-
sa i u pojedinim slučajevima i sprečavanje potrošnje. 

Čini se da oni koji su započeli ovaj proces pokuša-
vaju da se usredsrede na oblasti koje nude pobolj-

šani uticaj na životnu sredinu istovremeno sa ispo-
rukom internih troškova i efikasnosti kvaliteta. Raz-

voj sistema upravljanja životnom sredinom fokusi-
ranih na razvoj i upravljanje operativnim politikama, 

ciljevima i sistemima za evaluaciju učinka, uz op-
sežno uključivanje obračuna troškova, nudi poten-

cijal za (Parker, 2000: 45):  

 omogućavanje boljeg upravljanja troško-
vima postizanja i održavanja poboljšanog 

kvaliteta životne sredine;  

 omogućavanje jasnije procene troškova i 

koristi alternativnih strategija i procedura 
upravljanja životnom sredinom;  

 povećanje potencijala menadžera za moti-

vaciju sistema upravljanja životnom sre-
dinom prevođenjem barem delova njihovih 

ciljeva i mera učinka u finansijske termine. 

Implementacija sveobuhvatnog sistema za iden-
tifikaciju i upravljanje troškovima životne sredine na 

nivou organizacija zahteva multidisciplinarni timski 
napor. Troškovi životne sredine utiču na izbor pro-

izvoda, dizajn i cene, budžetiranje kapitala i budući 
strateški pravac. Da bi se donele adekvatne infor-

maciono fundirane i smislene upravljačke odluke o 
programima zaštite životne sredine, podaci o stvar-

nim troškovima su od vitalnog značaja (Anufrijev, 
2022). Da bi bila u poziciji da efikasno i proaktivno 

upravlja pitanjima životne sredine, korporacija mora 
imati tačne informacije o ekološkim troškovima. Od 

konvencionalnih sistema obračuna troškova očeku-
je se odgovor na pitanje da li se ekološki troškovi 

kapitalizuju ili se priznaju kao stavka bilansa uspeha 
- trošak. 

Poseban značaj treba dati praćenju troškova 

kvaliteta životne sredine, posebno ako se ima u vidu 

sve veći uticaj ekoloških troškova na performanse 
kompanija. Postoje tri kategorije troškova kvaliteta 

životne sredine: troškovi neuspeha, troškovi pre-
vencije i troškovi procene. Kao primeri troškova koje 

organizacija može inkorporirati u određivanje ukup-
nih troškova kvaliteta životne sredine mogu se na-

vesti sledeći (Russell et al., 1994: 260): 

 „platni spisak i direktni troškovi vezani za 

program ekološke usklađenosti, 

 ekološke revizije i ekološka ispitivanja, 

 kupovina, kalibracija i rad opreme za pra-

ćenje i kontrolu životne sredine, 

 ekološke kazne, penali i troškovi čišćenja, 

 premije osiguranja od ekološke odgovorno-

sti, 

 troškovi odlaganja otpada, 

 rezerve izdvojene za potencijalne ekološke 

obaveze, i 

 gubitak prihoda zbog negativnih odnosa sa 
javnošću. 

Kompanije koje su implementirale formalne si-

steme upravljanja životnom sredinom mogu da insti-

tucionalizuju ekološko računovodstvo jer je ono, 
logično, nezamenljiv alat za podršku odlučivanju za 

ove sisteme. Slično, mnoge kompanije istražuju 
nove poslovne pristupe u kojima računovodstvo 

zaštite životne sredine može igrati ulogu u sledećim 
slučajevima (US EPA, 1996): 

 Obračun troškova na osnovu aktivnosti / 

Upravljanje zasnovano na aktivnostima; 
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 Menadžment totalnog kvaliteta / Menadž-

ment totalnog kvaliteta životne sredine; 

 Reinženjering poslovnih procesa / Sma-

njenje troškova; 

 Model troškova kvaliteta / Troškovi modela 

kvaliteta životne sredine; 

 Dizajn za životnu sredinu / Dizajn životnog 

ciklusa; 

 Procena životnog ciklusa / Proračun troško-

va životnog ciklusa. 

Svi ovi pristupi mogu da obezbede platforme za 

integraciju informacija o životnoj sredini u poslovne 
odluke, što je važno, pored ostalog i za kontrolu 

troškova i unapređenje performansi u tom okviru. 
Kako Hariwibowo (2021) navodi, ekološki troškovi 

koji premašuju troškove kontrole ukazuju da je reč o 
neefikasnom sprovođenju upravljanja životnom sre-

dinom. Ovo nastaje usled nekontrolisanih negativnih 
uticaja na životnu sredinu. 

Zahtevi za održivim razvojem dodatno nameću 

potrebu za novim informacionim sistemima koji obje-
dinjuju ekonomske, društvene i ekološke činioce. 

Značaj zahteva za takvim informacijama dodatno 
podstiče razvoj ekološkog računovodstva, kao i nje-

govu diversifikaciju (Zhou et al., 2016). Računovod-
stvena profesija se danas suočava sa raznim iza-

zovima (Milutinović & Karapavlović, 2019). Računo-
vodstveni sistem bi trebalo da obuhvati i ekonomske 

i ekološke efekte, što često predstavlja veoma kom-
pleksno pitanje.  

ZAKLJUČAK / CONCLUSION 

Ekološko računovodstvo je važna komponenta 

korporativnog upravljanja životnom sredinom i up-
ravljanja kvalitetom. Ono je takođe korisno u oblasti 

upravljanja troškovima, može povećati ekonomič-
nost poslovanja preduzeća povećanjem poslovnih 

performansi. Drugim rečima, može dovesti do sma-
njenja rashoda identifikovanjem i analizom skrivenih 

troškova. 

Korporacije koje žele da budu konkurentne mo-
raju uspešno da upravljaju raznim vrstama ekoloških 

troškova, što je posebno važno pitanje ako se ima u 
vidu da ovi troškovi utiču na krajnji rezultat kompa-

nija. U radu su predstavljene različite šeme klasi-
fikacije troškova životne sredine, što može da poslu-

ži u smislu obuhvatanja elemenata životnog ciklusa 
ili kalkulacije troškova. 

Implementacija ekološkog računovodstva u up-

ravljački informacioni sistem organizacija i danas, po-

red mnogih pomaka, ostaje izazov. Prisutne su razne 
poteškoće povezane sa konceptualnim i praktičnim 

problemima u integraciji „zelenih“ informacija i pruža-
nju smernica za efektivnu implementaciju. U ovom 

kontekstu, značajan doprinos bi mogla da da aka-
demska zajednica kroz davanje odgovora na pitanje 

kako je moguće dostići izvrsnost u dva pravca, po-
smatrajući istovremeno ekološki i finansijski učinak. 
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